

La victoria

SEMANARIO CATOLICO DE BEJAR

FUNDADO POR DON SANTIAGO AGERO BROCHIN EN 1894

Dirección: PUERTA DE AVILA, NÚM. 17, 2.º

Administración: OLLEROS, N.º 11.

PRECIO DE SUSCRIPCION: Un Año 10 Pesetas.

MARINOS DE ESPAÑA

Javier Quiroga y Cándido Pérez, ¡Presentes!

El 11 del corriente hizo un año que en el cementerio de Bilbao, y frente al mismo pelotón de ejecución ofendieron su vida en el altar de la Patria, el teniente de Navío, comandante del bou «Virgen del Carmen», don Javier Quiroga Posada, conde del Villar de Fuentes, y el maquinista de la Armada, don Cándido Pérez Expósito, que, traicionados por la marinería, habían sido entregados, atados de pies y manos, a la sádica pandilla cómico-trágica de «Euzkadi».

Quiero revivir en el recuerdo aquellos días y sobre todo aquella última noche de gloriosa agonía en que vi— ¡doloroso y estupendo regalo espiritual!— a esos dos marinos de España encararse sonrientes con la muerte. ¡Qué estela de inefables sugerencias!

Los recuerdos, primero, ante el Tribunal—aquella «Cheka» que por eufemismo llamaban Tribunal popular—. Me parece estar viendo a Javier, menudo, sereno, atildado, con aquellas sus maneras suaves, y aquella su sonrisa ingénuo, y aquel su señorío auténtico haciendo esfuerzos por oírlo todo, mirando a todas partes de hito en hito con aquella su noble mirada escrutadora e inquieta. Y a Cándido, estampa viviente de héroe antiguo, fuerte, casi hercúleo, cabeza alta, frente despejada, mirada sostenida e imperturbable, asombrosamente dueño de sí y de su palabra...

Presidía, debajo de la litografía de una matrona coloradota y musculosa, tocada con gorro frigio, la figura ceñuda y siniestra de Espinosa, el leguleyo hambrón y trapisondero, elevado, precisamente por eso, a magistrado de eso que dicen que se llama Pueblo. A ambos lados, la doble hilera de cabezas lombrosianas de los vocales—C. N. T., U. G. T., J. E. L. etcétera—puestos allí, la mayoría de ellos, en gracia a los antecedentes penales. Un poco más acá, a la izquierda, democráticamente repantigado, el fiscal: un advenedizo de cara innoble, campanudo y grotesco, que acusaba iracundo—él, ¡que era separatista!—de traidores a España a dos héroes que habían de morir con el dulce nombre de la Patria en los labios. A la derecha, los letrados defensores, don Manuel Ruiz y don Julián Ruiz de Aguirre, que vistiendo con honor la toga, derrocharon inteligencia y... valor, en una batalla que de antemano se sabía perdida. Atrás, la piara espesa y mal oliente de milicianos y fierras, que jaleaba al fis-

cal, refa las «ironías» del presidente, celebraba las ordinarietas de los vocales, siseaba a los defensores e insultaba a los acusados.

Javier, en medio, sonreía, sonreía siempre, y era su sonrisa una mezcla de desdén, de compasión y de altanería. De vez en cuando miraba a su abogado o me miraba a mí—que sentado cerca de él sentí en mis espaldas el puñal de las miradas de la chusma—y solía hacernos un ligero guiño, al par que alzaba los hombros como diciendo:—¡Bah, no importa! A las veces, Cándido le susurraba palabras al oído, llamándole «mi Comandante». Si cuadraba que estaban de pie, le hablaba siempre en posición de firme, lo que levantaba refunfuños en el coro plebeyo. ¡Admirable Cándido, espejo de lealtad y de subordinación, hasta en el trance supremo! Tenía razón Javier: era «su digno igual».

Como Javier era algo torpe de oído el abogado se lo advirtió al presidente para que al interrogarle elevara la voz, y uno de los vocales, con acento burlón, preguntó:—«¿Es sordo, o se hace?» Javier le miró de arriba a abajo sin pestañear. Del público salió una carcajada.

—¿No es verdad—le preguntó el presidente—que cuando apresaban algún barco leal el procesado bailaba de júbilo y maltrataba a los prisioneros? El rostro de Javier se nubló de ira; pero, dominándose, hizo una leve inclinación y contestó: A los vencidos los trataba con respeto, señor.

El abogado interrogó seguidamente a los marineros traidores:—«¿Cómo les trataba su comandante?»—Como un caballero—, contestaron unánimes.

Ahora el semblante de Javier se iluminó de orgullo. Yo sentí orgullo por él, y asco por ellos. Judas consumó la traición con un beso...

El juicio se suspendió unos momentos mientras el Jurado se retiraba a emitir su veredicto.

¿Os imagináis lo angustioso de ese compás de espera para unos hombres que saben que es su vida la que está en pleito?

Pues viendo a Javier y a Cándido, diríase que con ellos no iba la cosa. Me acerqué a Javier y le apreté la mano con emoción. El me preguntó:

—¿He estado correcto?

Su preocupación era guardar una correcta altivez ante los verdugos. Y ni una palabra de queja. Luego comentó:—Los abogados han estado

estupendos, ¿verdad?, me da miedo por ellos y por mí. Y añadió:—El incidente que ayer tuviste con aquel vocal me ha tenido en vilo. Ya está bien que me fusilen a mí, pero, ¿a qué exponeros vosotros?

En efecto, el día antes se había constituido el Tribunal, pero hubo de aplazarse el juicio por ausencia del abogado de Cándido, y tuve la dolorosa sorpresa de ver entre los vocales a un conocido mío (de los de J. E. L.) y como se acercara a saludarme cuando yo estaba con Javier, le rechacé la mano con las palabras de Cambronne. La verdad es que el desdichado vocal, en vez de indignarse o hacerme detener, quedó anonadado, y, acongojado, se lo contó después a Ruiz. Era una víctima de la estulticia bizkaitarra.

Al reaparecer los vocales se produjo en la sala un silencio de muerte. Yo sentía que el corazón me saltaba. Javier tosió con su tosecilla habitual, mientras con la mano derecha se quitaba pelusillas del traje. Los abogados estaban pálidos. El presidente leyó el veredicto condenatorio. ¿Con emoción? No. Con refrenada alegría. Javier y Cándido no pestañearon.

Luego, tras unas breves alegaciones («in extremis») de los abogados hubo otra leve pausa, y, a seguida, la lectura de la sentencia. El presidente la leyó con voz reposada y fuerte. ¿Con sentimiento? No, con saña. Vinieron después las votaciones de si había o no lugar a la revisión y de si procedía o no proponer el indulto. Todas las bolas, menos una, fueron negras. Javier había de decir más tarde:—Si supiera quién era el vocal que echó la bola blanca, le escribiría dándole las gracias.

Al oír la sentencia, la canalla regoldó de satisfacción. Javier abrazó cariñosamente a Cándido, y dirigió una mirada circular a la sala. Ahora su sonrisa y su mirada estaban matizados de dulzura.

Así debían sonreír los mártires en el circo.

El público gruñía de contrariedad; hubiera deseado verlos temblar; pero ellos sonreían.

Javier sacó sencillamente la pitillera y le ofreció un cigarrillo a Cándido. Yo me acerqué a ellos y al abrazar a Javier le hice esta exhortación innecesaria:—Acuérdate de que eres un oficial español.

—No te preocupes—dijo adivinando mi intención—. Nadie me verá temblar; me siento orgulloso de que se me condene a muerte por defender a España contra la canalla. Lo siento por éste.

Cándido intervino rápido:—No, mi comandante, ¿por qué? Enseñaremos a esta gentuza cómo se debe morir...

Al despedirme de ellos les entregué unos cuantos paquetes de cigarrillos ingleses y algunos puros, que a tal efecto me habían proporcionado unos amigos. Javier comentó:—No vamos a tener tiempo de fumarlos; pero ¡qué contentos se van a poner «allí» («Allí» era la cárcel).

¡Qué noche aquella! ¡Qué estupendo regalo espiritual! ¡Ni una lágrima, ni un suspiro, ni una queja! Javier, secundado por Cándido, hacía los «honoros» de la «casa»; repartía sonrisas, abrazos, apretones de manos, cigarrillos y copas de coñac. Pero él no bebió ni una. Es el último sacrificio, decía.

Estaban allí algunos otros presos, varios marinos llamados por él, el padre Vilaríño, los abogados y yo. Si veía que alguno estaba decaído Javier repetía:—Nuestra vida no importa, lo que importa es la vida de España.

El Padre Vilaríño (¡oh admirable Padre Vilaríño!), contaba a veces chascarrillos que Javier y Cándido eran los primeros en reír. De madrugada comulgaron, y Javier comentó satisfecho:—Nosotros ya estamos listos—, ¿verdad Padre? Dentro de un par de horas nosotros, si Dios quiere, ya estaremos a Su lado...

Y agregó irónico:—Vosotros en cambio seguireis aquí preocupados en afanes terrenales.

«¿Queréis creer—me dijo a mí a eso de las cinco y media—que empiezo a sentir la atracción de la otra vida?»

Algunas veces se le traslucía, sin embargo, cierta envidia de vivir, como cuando decía:—Los que de vosotros sobreviváis, conoceréis una España grande.

Al venir el día, dijo Javier:—Amanece. Ya estamos en la última bordada—y fué entonces cuando tuvo aquel gesto que a todos nos produjo escalofrío: «Sacó un cepillo del bolsillo y con la mayor naturalidad se puso a cepillarse él mismo». Al observar nuestro asombro, dijo con sublime sencillez:

—«Debe presentarse uno bien en todas partes». Luego vino aquello de pedirle los datos para llenar el acta de defunción y al preguntarle los nombres de los padres, requirió la pluma estilográfica que había regalado a su defensor, y los escribió él mismo con pulso firme diciendo:—«No hay nada más honrado que escribir los nombres de los padres».

El piquete llegó con una hora de retraso. Javier dijo:—Esoy listo.

Y luego, mirando al Padre Vilaríño añadió:—Nos han dado una hora de propina.

Cándido, frotándose las manos, comentó:—Mejor, así sentiremos menos frío.

Javier quería salir a cuerpo, pero

como la mañana estaba fría le insistimos para que llevara la gabardina. Accedió a ello diciendo:—De todos modos, lo que es de pulmonía ya no muero.

Fueron trasladados al cementerio en sendos camiones. Cándido iba custodiado por «gudaris»; Javier, por marineros, al mando del condestable Velázquez. Al descender Javier del coche Cándido se le acercó y en correcta posición de firmes le dijo:—«Por última vez, mi comandante, a sus órdenes. Por Dios, por España y por el general Franco».

Se abrazaron y se besaron. El público numeroso que se había congregado allí, rugía.

Puestos ya junto al paredón, segundos antes de darse la orden de fuego, ocurrió que el abogado de Cándido se echó a llorar, y entonces éste con voz clara y sonora dijo estas palabras sublimes:—«Señores, no hay que llorar, que si nosotros sabemos morir, ustedes deben saber ver morir».

A la voz de apunten, Javier y Cándido erguida la cabeza y con sendos Crucifijos en la mano gritaron «¡Viva España!», «¡Viva Cristo Rey!». Sonó la descarga y cayó Cándido; Javier permaneció en pie, el público ululaba «¡Viva Rusia!», «¡Gora Euzkadi Askatuta!», y a la segunda descarga Javier cayó lanzando un débil «¡Viva España...!»

Ese mismo día por la tarde me retiraba yo a mi refugio de Achuri, donde una familia todo bondad e hidalguía—(¡oh mis buenos Benigno y Pepe, y Paca y Juan...!)—me daba honrado alojamiento, y la casualidad me puso en el tranvía al lado de dos mujeres prostibularias y sorprendí este diálogo:

—No se me olvida lo tranquilos que estaban los «carcas» que cayeron esta mañana.

—Sí, chica, ¿qué tendrán esos «fos» para morir así?...

Javier había dicho a los que admiraban su serenidad cuando estaba en capilla:—Tenemos fe en Dios y en España; y cuando se siente a Dios y a España como nosotros los sentimos, no es difícil saber morir.

Yo hubiera agregado: porque frente a vuestra concepción materialista de la vida, está nuestra concepción espiritualista de la muerte. Porque ante nuestros héroes no se presenta la muerte descarnada y fea, sino hermosa y radiante como la Gloria, como la Patria, como el Ideal. Por eso nuestros soldados, superando todos los heroísmos legendarios, entran en combate no temiendo a la muerte sino vitoreándola; porque como decía Javier, «nuestra vida no importa, lo que importa es la vida de España».

«Bendita guerra en que la muerte es madre de la vida».

ENVIO

Almas de nuestros muertos gloriosos, que desde el más allá seguís los avatares de nuestra lucha, rogad por nosotros, para que nuestra vida, la vida de la España que renace, sea digna de vuestra muerte. Amén.

LUIS HOYOS GASCÓN.

L' Assicuratrice Italiana

Comp. de seguros contra Accidentes generales y Reaseguros

Domiciliada en España desde 1900

Capital: 18.000.000 de Liras completamente desembolsado.

Antonio Sánchez Romero

Plaza Mayor, 23. - Teléfono 45

En el lecho de los recuerdos

Al Béjar de mis amores, a todos los bejaranos que han sabido sentir en sus corazones el dardo de la tragedia, van hoy dirigidas mis toscas líneas animadas como todas ellas—único valor que poseen—de un encendido amor a la Tradición y a la Revolución Nacional-Sindicalista, redimidoras del caos hacia donde nos deslizábamos.

De antiguo, es conocida la nobleza de nuestros conciudadanos, pero por suerte o desgracia, he tenido ocasión de ver con mis propios ojos la realidad de lo antedicho.

He visto desfilar muchos bejaranos con verdadero amor y sentimiento, ante el lecho de los camaradas heridos y ante el mío propio, demostrando en todo instante una amabilidad, una atención extraordinarias; interesándose por el estado y marcha de nuestras heridas y deshaciéndose por complacernos hasta en los más insignificantes caprichos.

He comprobado también, que en la retaguardia se trabaja, que la retaguardia está completamente compenetrada con el espíritu de la vanguardia, no habiendo podido evitar, al cerciorarme de la disciplina, del trabajo constante y voluntario y del amor por la Santa Causa, el sentir todo mi ser dominado por la emoción, propia de estos casos de verdadera alegría y fe.

Béjar tiene un hospital, y en este hospital se encuentran un centenar aproximadamente de víctimas de la guerra santa, sufriendo con optimismo, hasta me atrevo a decir contentos de su suerte, de nuestra suerte; pues bien, en este hospital—como en todos los demás de nuestra zona—no se carece de nada, gracias a la constancia del señor director, médicos, monjitas, señor Manzanares...; gracias a la cooperación de nuestras paisanitas, que con mucho entusiasmo trabajan y nos miman; gracias también a todo el pueblo bejarano, en general, que leal y noble (bellas cualidades heredadas de nuestros antepasados) está dispuesto con abnegación a que a los combatientes no nos falte nada; por eso, en la última evacuación habida a este hospital, de más de un centenar de heridos, se los pudo cambiar de ropas y calzado en cuanto llegaron; se les pudo, al momento, dotar de todo lo necesario.

En mi charla cotidiana con los camaradas heridos, siempre veo traslucir a través de sus palabras, un agradecimiento sincero hacia este bendito pueblo; por ello, no pudiendo resistir la tentación, os envío, con la mía efusiva, desde estas columnas, las más expresivas muestras de agradecimiento por vuestros cuidados y desvelos por nosotros.

¡Pueblo de Béjar! ¡Bejaranos! Seguid cooperando a tan magna obra. ¡Arriba España!

LINO R.-ARIAS BUSTAMANTE.

Hospital Militar, enero, 1938.

HOSPITAL MILITAR DE BEJAR

DECIMA RELACION de donativos que nos remite la Junta económica de dicho Hospital

ESPECIES

Don Servando Alvarez, vaciado de 16 bisturís por un importe de 4 pesetas; doña Lola Anaya, 7 metros puntilla para corporales; don Francisco Sánchez, 46 kilos patatas; don Jesús Rodríguez, 2 candeleros; doña Carmen Faure, 1'35 metros de seda; varios cazadores bejaranos, 22 conejos; doña Teresa Anaya Trías, un estuche para la llave del Sagrario; señora de don Gerardo Burgos, dos

floreros de cristal; doña Amalia Anaya, 4 floreros de cristal; doña Leandra G.-Rodulfo, una corona para la Virgen, un Niño Jesús, unas flores de paño, un jarrón, dos candeleros, 30 cajetillas y 6 docenas de pasteles; hijos de Casimiro Pérez, de Hervás, 50 kilos borra para colchones; don Cipriano R.-Arias, 24 botellas Jerez, 18 latas mermelada, 6 latas de un kilo de sardinas, una caja de galletas, dos kilos turrón y dos kilos chorizos; señor Calama, una liebre.

Doña Nicanora Allende, 4 docenas de huevos y dos colchones llenos; don Angel Cascón, dos botellas Jerez y un par zapatos medio uso; doña Leandra G.-Rodulfo, 36 botellas sidra; doña Angela Morales de Gutiérrez, cinco pavos; doña María Guerrero, dos botellas champán; señorita Carmen M. Elena, 35 cigarros puros; señor conserje Casino de Béjar, dos botellas champán; bar «Casa Pepe», dos botellas coñac; doña Santa Sánchez, 6 kilos nueces; Viuda de Rafael Calzada, 12 libras chocolate y una caja galletas; don Joaquín Mendoza, una botella vino de mesa; don Carlos Herrero, 6 kilos albaricoques; don Patricio Agero, una caja mazapán y otra de mantecadas; doña Gregoria Bonilla, un pavo; don José M. Castro, un cántaro vino tinto; señoritas de Castrillón, tres tortas ensaimadas; Martín, N., 4 kilos pan rayado; Viuda de Manuel Gómez, 5 kilos uvas.

METALICO

Doña María Rosa Martín, 5 ptas.; señores obreros y Empresa E.R.S.A. según relación, 266'50; don Antonio Zúñiga, 25; señorita Mercedes Izquierdo Gonzalo, 25; un protector del Hospital, 500; don Emilio Muñoz, para repartir a los heridos, 30; teniente coronel don Antonio R. Barbas, 50; don Eduardo Cid Sánchez, 100; doña Susana Brugués, 25.

BALANCE

	Pesetas
Arroja el DEBE de la cuenta	6.636'35
Id. el HABER.....	4.771'75
Saldo en metálico....	1.864'60

Béjar 31 de diciembre de 1937.- Segundo Año Triunfal.

EL PRESIDENTE.



Notas de la sesión del día 4 de enero de 1938. - Segundo Año Triunfal

Preside el señor Galindo y asisten los concejales señores Téllez, Cid, Rodilla, Olleros, Grande, Aguilar y Esteban, y el secretario, Sr. Hortal. Se acuerda adjudicar definitivamente la venta de una parcela de terreno al sitio de la subida del Plantío (barrio del Recreo), de 700 metros cuadrados, por un importe de 2.100 pesetas, a don Leopoldo García Tofino. Se prueban las cuentas del cuarto trimestre de 1937 del Hospital civil, que arrojan este resultado. Ingresos, 2.371'43 pesetas; gastos, 1.980'46, quedando una existencia en caja de 390'97 pesetas.

A informe una solicitud de varios vecinos de la calle de Flamencos, pidiendo que se prolongue dicha calle. También pasa a informe una solicitud de Dámaso Izquierdo Martín para instalar una estufa con salida de humos al exterior.

Se acuerda anunciar la subasta para el arrendamiento del Regajo de los Moros.

Se da lectura y se aprueba el oficio

que la Delegación de hospitales enviará a los patronos y obreros que no contribuyen al sostenimiento del Hospital militar.

Consta en acta el agradecimiento de la Corporación por los siguientes donativos de patronos y obreros para el Hospital militar: aportaciones de los patronos, 402'25 pesetas; id. de los obreros, 645'05. Total, 1.047'30 pesetas.

También se agradece otro donativo de 25 pesetas, para el Hospital civil, de don Manuel García y doña Francisca Sánchez, en memoria de su hijo doña Dolores Rodríguez.

Se acuerda asista el mayor número posible de gestores a la cabalgata de los Reyes Magos, organizada por las Organizaciones Juveniles de F. E. T. y de las J. O. N. S.

Se da cuenta de que don Leonardo García comenzará pronto la construcción del muro de contención en el solar del Teatro Viejo.

El delegado del Matadero da cuenta de que durante el mes de diciembre se han sacrificado 36.028 kilos de carne, por importe de 17.757'14 pesetas.

Se da cuenta de que la ordenada para que los vecinos limpiaran las aceras de las calles de la nieve acumulada en las mismas durante los pasados temporales fué cumplida, y de que dos brigadas de obreros han estado retirando la de las calzadas de las calles.

Y se levanta la sesión.

Donativos recibidos para la suscripción "Pro Aguinaldo del Combatiente"

Jerónimo Nieto, 0'50; Valentín Ramos, 1; Antonina Santaolalla 0'50; Luisa Hernández, 2; Dionisio Blázquez, 1; Victoria Blázquez, 0'50; Guadalupe Blázquez, 0'50; Felipe Mofibas, 10; Emiliano Castellano, 20; Adolfo Arcador, 2'50; Francisco Sánchez, 5; Daniel Bruno, 2; Víctor Martín, 1; Sergio Sáez, 1; Teófilo Gómez, 1; Máximo Yuste, 1; Manuel Hernández, 1; José Collantes Rivero, 2; Ana María López, 0'50; Abilio Torres, 1; Eugenio Talón, 5; Longino Carcía, 5; Vicente Mula, 1'50; Antonio Sánchez Gómez, 5; Vicente Sánchez, 1; Manuel Sánchez, 1; Celestino García, 2; Fermín García, 0'50; Plácido Martín Herrero, 10; Cloride Gómez, 2; Avelino Yuste, 2; Fructuoso Martín, 10; Antonio Alonso, 1; Robustiano Yuste, 2'50; Mariano Izquierdo, 2'50; Miguel Díaz, 15; Leon Cejuela, 3; Aniceto Cejuela, 2; Gustavo Redondo, 25; Manuel G. Gallego, 1; Volusiano Caballero, 5; Benito Sánchez Hernández-Bueno, 50; Teodoro Espinosa, 2.

Máximo Garrudo, 15; Antonio Anaya, 5; Antonio Sánchez, 2; Angel Sánchez, 5; Ignacio Castellano, 10; Pedro Castellano, 5; Juan Blázquez, 1; Teodoro Blázquez, 1; Perfecto Bernal, 3; Engracia Blanco, viuda de Calvín, 1'25; Casino Obrero de Béjar, 100; Rufino Sánchez, 5; José María Rodríguez, 2; Delfín Cortés, 5; Juan R. Huertas, 25; Vda. e hijos de Rafael Calzada, 100; Manuel González, 5; Constantina Marín, 5; María Teresa Atienza, 5; Eléctricas Reunidas, S. A., 500; Tomás Sánchez Gil, 0'25; Viuda de José Cascón, 10; Cipriano García, 2; Gregoria Pargas, 0'50; Ricardo Martín, 0'50; Juana Benito Montero, 2; María Sánchez, 1; Antonio Hernández, 1; Silvestre García, 10; Juana Díaz, 1; Emilio Bernal, 3; Ramón Rodríguez, 50; Tiburcio M. de la Peña, 2; Gumersinda Rodríguez, 2; Juliana López, 0'25; Francisco Castellano, 1; Carlota Alvarez, 25; Isidoro Alonso, 5; Enrique S. Matas, 12'50; Agustín Vallejo, 12'50.

UNA PATRIA, UN ESTADO, UN CAUDILLO

Santos Gil, 5; Valentín Medina, 5; Cayetano Sánchez, 0'50; Vicente A. Teixidor, 10; Juan S. Curto, 2; Manuel Márquez, 2; Viuda de Alfredo Rodríguez, 5; Domingo López, 2; Silverio Sánchez, 5; Daniel Gómez, 5; un lusitano, 1; Agapito M. de la Peña, 3; Félix García, 1; Santos White, 1; Manuel Gómez, 5; Emilio Muñoz y señora, 250; niñas, niños, maestras y maestros de las escuelas graduadas del Salvador, 75'10; Julián Gregorio Martín Ceñudo, 3; Vda. de Anselmo Olleros e hijos, 250; Galo Barruelo, 2; Cándido Martín, 2; Julián Tárraga, 5; Zacarías Álvarez, 5; Luis Cordero, 3; Julián Nisa, 1; Hilario L. Maniz, 1; Joaquín Nisa, 1; Vicente Sánchez, 1; Santiago Medina, 1; Marcial Sánchez, 0'25; María Cela, 1; Mariano y Cándido Crego, 25; Luciano Blázquez, 1; Reyes Casadiego, 1; Joaquín Chapinal, 0'25; Victoria Gasané, 1; Bernardino Corrales, 1; Francisco N. Ortíz, 1; Cecilio Carretero, 0'50; Fulgencio Agero, 1.

Esteban Matas, 0'50; Pedro Pérez, 2; Emilio Cebriano, 0'50; Francisco Pérez, 0'50; Felisa Asensio, 10; Aniceto Téllez, 1; Marcial Benito, 1; María Sánchez, 1; Antonio Ponce, 10; Ramón Moretón, 1; Alfonso Sánchez, 5; Ana Hernández, 1; Carmen Muñoz Elena, 15; Lorenza Brochín, 50; Isabel y Nieves Rodríguez, 5; Francisco Marín Núñez, 2; Angel Blázquez, 1; Cipriano Becerra, 1; Marcelina Gutiérrez, 20; Domingo González, 5; Joaquín Dorado, 2; Apolinar Rivero, 1; Felisa Martín, 0, 0'25; Rafaela Nieto, 0'25; Julián Aguilar, 3; Manuel Gómez García, 5; Gonzalo Martín, 2; Celedonia Martín, 2; Julián Cuadrado, 0'50; José Hernández, funcionario judicial, 2; Modesta Calvo, 2; Pío Martín 3; Pascual Mailló, 0'50; Visitación S.-Cerrudo, 10; José María Aguadero, 1; Dominica Castaño, 2; Leandra Hernández, 2; Angela Hernández, 1; Pedro García, 5.

(Continuará).

De Acción Católica

Los actos del domingo día 16

En el salón de actos de la Juventud masculina de Acción Católica se pusieron en escena el pasado domingo, día 16, dos funcionitas, a cargo de los socios pertenecientes a esta agrupación.

El acto comenzó a las siete y media de la tarde, hora en que el salón se hallaba totalmente abarrotado de espectadores.

El joven violinista Amable García, ejecuta el Himno Nacional, que es saludado por los concurrentes brazo en alto.

Seguidamente, se puso en escena la obrita «Hambre atrasada», cuyos actores supieron arrancar numerosas ovaciones.

A continuación, el consiliario de dicha organización, don Domingo Yuste, pronunció breves palabras dirigidas principalmente a los ajenos a la Congregación, estimulándoles a que ingresaran en nuestras filas, para la mejor salvación de su alma y de otras muchas, ejerciendo la labor del apostolado seglar.

Una vez terminada la breve charla, se abrió por segunda vez el telón, representándose la graciosa comedia «Alma en pena», que también fué muy aplaudida.

Para terminar, se entonó el Himno Nacional, y acto seguido el de la Juventud masculina de Acción Católica, cantado a coro por todos los asistentes.

En ambas funciones se distinguieron por su gracejo, Juan Anaya Pérez, Manuel Parra Muñoz, Antonio García y Gerardo Burgos.

También la Sección femenina de A. C. supo aprovechar la tarde, ofreciendo a sus aspirantes buenas comedias y entonándose por aquellas algunas canciones. Este espectáculo se celebró a las tres y media de la tarde.

De este sencillo modo saben los jóvenes católicos aprovechar y divertirse en sus ratos de ocio.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

RAMIRO GARCÍA.

Suscripción para restaurar la parroquia del Salvador

	Pesetas
Suma anterior.....	19.455'00
D. Alberto Montero, párroco de Navalmoral de la Mata	15'00
D.ª Joaquina Arroyo.....	25'00
D. Mariano Bejarano.....	25'00
Sra. de Navalmoral de Béjar	3'00
Dos hermanos de ésta....	5'00
D. Nicolás González y Sra.	10'00
D. Victorino Mailló, de Plasencia.....	25'00
D. Angel Mailló.....	10'00
D. Bernabé Bocas.....	10'00
D.ª Segunda Méndez.....	25'00
D. Jesús G. Castrillón (mes de Diciembre).....	10'00
D.ª Anita Rodríguez (viuda de Méndez).....	100'00
Un feligrés.....	10'00
D. Manuel Nieto.....	5'00
D.ª Dolores Trías (Vda. de Anaya).....	25'00
D.ª Carmen Trías (Vda. de Díaz Agero).....	25'00
D.ª Teresa Trías (Vda. de Anaya).....	25'00
D. Ildefonso Aguilar y señora, de Canarias.....	32'50
D. Baltasar Romero.....	75'00
D. Antonio Cejuela Rguez.	5'00
D. Heliodoro Corrales....	5'00
D. Mateo Hdez. Lorenzo..	15'00
D.ª Patrocinio Herrero....	5'00
D. Cipriano R.-Arias y Sra.	1.000'00
D. Jesús Schez. Romero...	25'00
D.ª Antonia y Marcelina R. Arias.....	50'00
D.ª Angela Martín Angulo.	50'00
D. Juan Bueno Díaz.....	15'00
En memoria de D. Angel Gil Robles.....	50'00
D. José Gil Hernández....	50'00
D. Román Ferreró.....	10'00
D. Antonio Sánchez.....	5'00
D.ª Josefa Hermosa Muriel	5'00
D. Serafín Sánchez Santos.	100'00
D.ª Petra Prieto.....	3'00
D.ª Juana Torres Sánchez	25'00
D.ª Natalia Dguez Villalobos	5'00
D. Ciriaco Martín y Sra...	25'00
D.ª Luisa García Huertas..	5'00
D. Mateo García Huertas..	5'00
D. Pedro García Huertas..	5'00
D. Vicente A. Teixidor y Sra.	200'00
D.ª María H. Petit, Vda. de López Muñoz, en memoria de su esposo.....	100'00
Una feligresa.....	5'00
Intereses devengados al 31 de Diciembre en las libretas de los Bancos donde están depositadas estas cantidades.....	89'25
Total hasta el día de hoy.	21.772'75

Béjar 12 de enero de 1938.—II Año Triunfal.

Los donativos se reciben en los tres Bancos de la ciudad, en el almacén de curtidors de don Serafín Sánchez, en la librería de don Carlos Calvo y en la casa parroquial del Salvador.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca. - Sucursal de Béjar

Con el fin de dar cumplimiento al Decreto número 438, fecha 31 de diciembre último, se advierte a los agricultores que tengan préstamos ordinarios pendientes en esta institución, concedidos desde abril de 1931 hasta la fecha del Decreto indicado, que con arreglo al mismo pueden proceder a su renovación en la forma prescrita en el mismo.

Para ello lo solicitarán de la oficina donde se les concediera, presentándose con todos los firmantes de los documentos correspondientes y acompañando certificación expedida por la alcaldía del pueblo respectivo, en la que se haga constar su calidad de agricultores, así como contribución que satisfacen por los distintos conceptos.

Salamanca 11 de enero de 1938. - II Año Triunfal.—El presidente, FERNANDO GARCIA SANCHEZ.



Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Jefatura de Milicias

Servicio para la próxima semana:

Domingo: Llano Alto y población: 3.ª escuadra de la 1.ª Falange.

Domingo: Teatro Cervantes: 1.ª escuadra de la 2.ª Falange.

Lunes: Llano Alto y población: 2.ª escuadra de la 2.ª Falange.

Martes: Llano Alto y población: 3.ª escuadra de la 2.ª Falange.

Miércoles: Llano Alto y población: 1.ª escuadra de la 3.ª Falange.

Jueves: Llano Alto y población: 2.ª escuadra de la 3.ª Falange.

Viernes: Llano Alto y población: 3.ª escuadra de la 3.ª Falange.

Sábado: Llano Alto y población: 1.ª escuadra de la 4.ª Falange.

Los servicios se tomarán con puntualidad debidamente uniformados.

Béjar 21 de enero de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El Jefe de Milicias, Daniel R. Arias.—Saludo a Franco: ¡Arriba España!

Organizaciones Juveniles de F. E. T. y de las J. O. N. S.

Sr. Director de LA VICTORIA.

Muy señor mío: Le agradecería tuviera la bondad de publicar en su periódico la relación adjunta de señores donantes a estas Organizaciones Juveniles para el reparto de juguetes y prendas ya verificado, con motivo de la festividad de los Santos Reyes Magos.

Gracias anticipadas de este su afectísimo y s. s., El Delegado local, Santiago V. Martín.

José Garriga, 10 pesetas; Francisco G.-Rodulfo, 25; Eugenio Azpeitia, 5; Antonio G.-Rodulfo, 25; Carlos Calvo, 5; Alejandro M. Cascón, 5; Comisión Gestora del Ayuntamiento, 50; Ernesto Izard, 5; Leonardo Martín, 2; Antoliano Moretón, una caja de galletas; Máximo Garrudo, 10 pesetas; Vicente Aparicio, 5; Lorenzo Iglesias, 5; Hijo de Nicolás González, 2; Agustín Ramos Medina, 2; Segundo Cid, 5; Federico Cortés, 2; Luis Izard, 5; Eduardo Cid, 5; Emilio Pérez Galin-

do, 5; Carlota Alvarez, 10; Cándido Muñoz, 5; José Manzanares, 5; Angel Mailló, 2; Lino R.-Arias, 2; Amable García, 1.

Antonio Anaya, 1; Jnan Muñoz, 25; Manuel Fraile, 5; Apolinar Fraile, 5; Remigio Gosálvez, 10; Jerónimo Olleros, 5; Sra. Vda. de Olleros, 3; Carmen Lozano, 5; García y Cascón, S. A. 25; Gerardo T. Usallán, 5; Lázaro Calzada, una caja de galletas; Luisa Olleros Gómez, 5 pesetas; Carmen Cid de Torres, 5; Carolina Guijo de Iglesias, 10; Anselmo Galindo, 5; Gregorio Mailló, 21 objetos; Jaime Garriga, 10 pesetas; José Fernández, 25; Nicolás Sánchez, 4 botes de fruta; Francisco Cid, 5 pesetas; Vda. de Mateo Rodríguez, 5; Dolores Olleros, 5; Carolina Nieto, 10; Sra. de Alvarez, 2; Enrique Rocamora, 5; Daniel R.-Arias, 5; Cándido González, 25; Santiago Rocamora, 25; Leandra Gómez-Rodulfo, 30.

Un español barcelonés, 25 pesetas; José Caldera, 2 Rufino Agero, 2; Antonio Arteaga, 5; María Galindo, 25; Anselmo García, 1; Felipe Gutiérrez, 5; Lesmés y Rafael Rodilla, 25; Manuel Barrios, 3; Angel Pérez Olleros, 5; Dámaso Domínguez, 10; Alejandro Lozano, 5; Pablo Izard, 2; Andrés Rodríguez, 2; Hotel España, 5; Higinio Cascón, 5; niña Mercedes G.-Rodulfo, 25; Emilió Muñoz, 25; Angel García Sánchez, 5; Banco del Oeste de España, 25; Paulina Junquera, 5; Valeriano Rodríguez, varios juguetes; niño Mateo Núñez Iglesias, 5 pesetas; Casino Obrero, 50; Casino de Béjar, 75; recaudado por José Moret y amigos, 60.

Total, 876 pesetas.

En mi nombre y en el de los «flechas» y niños pobres les expreso un sincero agradecimiento, por la esplendidez con que acudieron cada uno de los señores que figuran en esta lista a mi invitación.

Dios y la Patria se lo paguen.

EL DELEGADO LOCAL.

SUETOS Y NOTICIAS

Ha fallecido en Madrid, a los 73 años de edad, nuestro paisano y amigo, don Lorenzo Petit Harguindey (q. e. p. d.)

A sus hijos, doña Carmen, Asunción, doña María y don Lorenzo; hijos políticos, don Angel Sáinz, don Arturo Guilloch y doña Constanza Sánchez Monje; nieta, sobrinos y demás familia damos nuestro pésame y rogamos a nuestros lectores encomienden a Dios el alma del finado.

El acto de honradez verificado hace unos días por los flechas Manuel y José Luis Moreno González y José González, al encontrar un bolsillo con dinero en la vía pública, y entregarle inmediatamente en la Alcaldía, merece que se les cite como «distinguidos» dentro de las Organizaciones Juveniles de Béjar, lo que me complace en hacer público, para que así los demás niños sepan en todo momento cómo se debe proceder y cuál es el camino a seguir en la nueva España: «honradez». — EL DELEGADO LOCAL — Saludo a Franco: ¡Arriba España!

SE ALQUILAN

locales espaciosos propios para industria o almacenes, muy bien situados. 250 metros cuadrados de superficie.

Darán razón en los mismos: COLÓN, 40

Imp. y Lib. de S. Sánchez, Reinoso, 28, Béjar.

SECCION DE ANUNCIOS

Banco del Oeste de España

Casa Central: SALAMANCA

Capital: 10.000.000 de pesetas

SUCURSALES

Alba de Tormes
Aldeanueva del Camino
Avila
BEJAR
Burguillos del Cerro
Candeleda
Cañaveral
Ciudad Rodrigo
Coria
Hervás

Jaraiz de la Vera
Lumbrales
Miajadas
Peñaranda de Bracamonte
Plasencia
San Vicente Alcántara
Torrejuncillo
Valencia Alcántara
Vitigudino
Zafra

Realiza todas las operaciones de Banca y Bolsa

FILIAL DEL

BANCO URQUIJO. -- Madrid

Capital: 100.000.000 de pesetas

NO HAY QUIEN LO DUDE

comprar un traje en la casa **BALTASAR ROMERO** es meter dinero en el bolsillo

Interminables colecciones de trajes a precios asombrosos

GENEROS DE BEJAR

Paños y estambres de Béjar

GABRIEL RODRIGUEZ LOPEZ

REINOSO, 14 BEJAR

**EL MEJOR
PURGANTE
AGUAS DE**

CARABAÑA

**DEPURATIVAS
ANTIBILIOSAS
ANTIHERPÉTICAS**

JABON DE SALES DE CARABAÑA

Medicinal y de tocador El mejor para las afecciones de la piel

Pastilla pequeña, 0'80 ptas.; idem grande, 1'25 íd.—Pedidos: *Hijos de R. J. Chávarri*, Montera, 50 Madrid—De venta en perfumerías y droguerías

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca

Establecimiento benéfico fundado en 1880, inscrito en el Registro especial de entidades de Ahorro del Ministerio del Trabajo por Real Orden de 2 de diciembre de 1930

SUCURSAL DE BEJAR

Mayor de Sánchez Ocaña, 4, y Balconcillo de la Médica

**OFICINAS en: PEÑARANDA, Plaza de Calvo Sotelo, 7;
SALAMANCA, Zamora, 27; VALLADOLID, San Blas, 7
ZAMORA, Plaza de Cánovas, 2**

OPERACIONES QUE SE EFECTUAN

Caja de Ahorros } Libretas ordinarias de ahorro, 2'50 por 100 anual.
Imposiciones a plazo de seis meses, 3 por 100 anual.
Imposiciones a plazo de doce o más meses, 3'50 por 100 anual.

PRESTAMOS: Con garantía personal, hipotecaria, sobre fondos públicos, y de ropas y alhajas, al 5 por 100 hasta 2.000 p. setas y al 5'50 por 100 por cantidades superiores.

CREDITOS EN CUENTA CORRIENTE: Con garantía hipotecaria.

SELLOS DE AHORRO: Se admiten como metálico en todas las operaciones.

HUCHAS: Se facilitan gratuitamente por el Establecimiento para ahorrar en el domicilio propio.

AHORRE DESDE HOY MISMO Y ENCONTRARA MAÑANA UNA FORTUNA

EL CONSEJO DE ADMINISTRACION está formado por los prestigiosos salmantinos siguientes:
Presidente, don Fernando García Sánchez; Vicepresidente, don Manuel González Calzada; Secretario, don Manuel Sánchez Fabrés; Vicesecretario, don Antonio Crespo Colmenar; Vocales: don Enrique Esperabé de Arteaga, don Julio Ibáñez Moreno, don Mariano Rodríguez Rodríguez, don Ángel Llorente Sánchez, don Juan Mirat Domínguez, don Luis Infante Ortiz, don Fernando Iscar Peyra, don Emilio Román Retuerto, don Nicolás Rodríguez Aniceto, don Ricardo González y García Borreguero, don Manuel Sánchez García, don Antonio Estella y Bermúdez de Castro, don José León y Muñiz, don Gerardo Miñambres Almaraz, don José Alonso Bartol y don Fernando Peláez de las Heras.

CONSEJEROS DE LA SUCURSAL DE BEJAR

Don Cipriano Maillo García y don Antonio López-Manzanares Albi

HORAS DE OFICINA: DE 9 Y MEDIA A 1 Y DE 4 A 6

Los domingos no hay oficina.—Fiestas no dominicales, de 10 a 12

**Lea siempre LA VICTORIA
El semanario más antiguo de Bejar**

**Ediciones populares
de Encíclicas**

De S. S. León XIII

«Diuturnum», sobre el origen del Poder.—0'40 pesetas.

«Cum Multa», recomendando a los católicos españoles la más íntima unión con el Episcopado.—0'40.

«Inmortale Dei», sobre la constitución cristiana de los Estados.—0'40.

«Quod Apostoloci Muneris», contra las sectas socialistas.—0'20.

«Libertas», acerca de la libertad humana.—0'20.

«Rerum Novarum», sobre la condición de los obreros.—0'25.

De S. S. Pío XI

«Casti Connubi», sobre el matrimonio cristiano.—0'20.

«Quadragesimo Anno», sobre la restauración de orden social.—0'20.

«Dilectissima Nobis». La injusta situación creada a la Iglesia Católica en España.—0'20.

Para que todos los católicos bejaranos puedan conocer el pensamiento de la Iglesia en tan importantes materias, se facilitan ejemplares en nuestra Administración, Reinoso, núm. 14.

